

## 目录

# 祷告的意义与目的

第一章 祷告的意义

第二章 最好的祷告

第三章 祷告的目的

第四章 与主接触的秘诀

## 第一章 祷告的意义

[回目錄](#) [下一篇](#)



读经：

诗篇二十七篇一节，四节，八节，四十二篇一至二节，五节，十一节。

本篇信息我要照着在神面前的寻求，以及祂在我里面的涂抹，说到有关祷告的事。

### 天然的观念与神的启示不同

对于属灵的事，几乎我们原有的看法和神的意思都不相同。比方说到信心，神说的信心是一个意思，而我们对信心的观念是另一个意思。对任何属灵的事，我们都有自己一套天然的概念。因着我们太窄小、太灰暗，以致凡出乎我们自己观念的，往往都和神的意思相差甚远。因此，每一件有关属灵的事，我们都需要神的启示，给我们看见祂的意思。当我们在一件属灵的事上，真实得着神的启示时，我们会发现自己的看法是何等无知，何等与神相反。我们天然的看法实在叫我们受了莫大的亏损，叫我们拦阻了神许多的恩典，耽误了神许多的时间。当我们有了异象，得着启示时，里面的忧伤难过，往往比犯了一个大罪还厉害；因为我们的观念，是我们给神最大的难处。神要拯救我们脱离一个罪恶似乎并不太难，但是神要拯救我们脱离自己的一个观念，尤其是对属灵事物的观念，实在不是一件容易的事。我们这个人，可以说是藏在我们的观念里。马太十六章记载，主告诉祂的门徒，祂必须往耶路撒冷去，受许多的苦，并且被杀，第三日复活。彼得就责劝祂，说，『主阿，神眷怜你，这事绝不会临到你。』（21~22。）但主转过身来，对彼得说，『撒但，退我后面去罢！你是绊跌我的，因为你不思念神的事，只思念人的事。』（23。）于是又对门徒说，『若有人要跟从我，就当否认己，背起他的十字架，并跟从我。』（24）这段话让我们看见，人的意见常是人的己的一个表现。我们的经历也证实，我们的意见常隐藏着我们的己。

换句话说，我们的己乃是藏在我们的意见里，并借着意见发表出来。同样的，在属灵的事上，我们许多的观念也都满了己。在祷告的事上，这种光景屡见不鲜。许多神的儿女蒙恩得救多年，却没有脱离己，在祷告的事上仍有己的观念，满了天然的眼光，缺少属灵的启示。他们甚至不知道，到底祷告的意义为何。或许有人以为祷告的意义很简单，就是对神说话，向神求告。这自然是不错，但祷告不仅是对神说话，向神求告。若是有一天神开我们的眼睛，给我们看见祂对于祷告的意思，我们就知道我们实在是懂祷告的人。有的人祷告了三年、五年，甚至八年、十年，有一天，神给他启示，他才发现自己已往实在不懂甚么是祷告，也不会祷告，甚至连祷告的意义都不清楚。他以为祷告是这样，但神说是那样；他所以为的和神所启示的，真是有天壤之别。因此，我里面有一个很重的负担，要和圣徒们说到祷告的意义？

## 吸取神

祷告的意义，第一是吸取神，就是叫人得着神。神是一个实际，也可说是一个实体，人不仅能接触祂，还能得着祂。我们所敬拜的神，不是个道理、学说、或哲理、主义，也不是个空洞的对象，更不是个虚无的偶像。我们所敬拜的神，是灵，是个属灵的实体，非常实际。用比方说，祂就像水、空气、声音一样的实际。宇宙中实在有水、空气、声音；同样的，宇宙中更实实在在有神这灵。我们不仅能敬拜祂，还能接触祂，吸取祂，得着祂。人怎样能得着神？乃是借着祷告。你要得着水，就必须喝；要得着空气，就必须呼吸；要得着声音，就必须听。照样，你要得着神，就必须祷告。祷告的第一个用意，就是得着神。非常可惜，有好多信徒虽然经常祷告，长久祷告，得着神的成分却不多，这是因为他们不领会祷告的意义。他们以为祷告是这样、那样，却没有看见祷告的第一个用意，就是要和神接触，得着神自己。

以熨衣服为例，衣服摆在电熨斗底下熨一熨，就变热了。这是因为衣服接触了电熨斗，从电熨斗吸取了电热。有一次，有位姐妹晚上在台北工人之家用电熨斗熨衣服，用完忘了把插头拔下。结果那张熨衣服的檀子因为吸取电熨斗的热，就烧起来，差点引起火灾。这个接触电熨斗吸取电热的比方，可以说明祷告的意义。祷告就是接触神，在接触里吸取神。所以，祷告不在于你说多少话，也不在于你求告多少，乃在于你接触神多少。你接触神多，吸取神就多；吸取神多，享受神、享用神的救恩也就加多。我们对神救恩的享用，可说完全根据我们对神的吸取。在此，我们要作一点说明，因为我们对于神和神的救恩，有许多不准确的观念。诗篇二十七篇一节说，『耶和华是我的亮光，是我的拯救。』这里不是说神光照我，乃是说神就是我的亮光；不是说神拯救我，乃是说神就是我的拯救。这两种说法，非常不同。神光照我，拯救我，乃是神为我作事；但神是我的亮光，是我的拯救，乃是神自己就是那件事。我有神，就有亮光，就有拯救；我没有神，就没有亮光，没有拯救。我们常说神把祂的生命给了我们，但严格说来，神并不是把祂的生命给了我们，乃是把祂自己给了我们作生命。全本新约找不到一处说，神把祂的生命给了我们，却说，『基督是我们的生命。』（西三4。）这意思是，不是神把祂的生命给了我们，乃是祂自己就是我们的生命。我们若是离开祂，就甚么都没有。祂不是给我们一个亮光，一个拯救，或是一个能力，一个恩典；祂所给的，乃是祂的自己。祂自己就是亮光，就是拯救，就是能力，就是恩典；这一切都和祂自己分不开，祂自己就是这一切。就像电一样，电在电灯里，是电光；在电熨斗里，是电热；在电风扇里，是电力。电遇到这一个需要，是力量；遇到那一个需要，是亮光；遇到另一个需要，是热力。照样，亮光是神自己，拯救是神自己，能力是神自己，恩典是神自己，我们属灵上所需要的每一项，都是神自己。除了祂自己之外，神没有给我们任何一件其他的东西。所以，我们若失掉神，就甚么都得不到。

无论在新约或旧约时代，凡认识神的人，都这样经历神。大卫从他的经历中，有了启示，认识神是他的亮光，是他的拯救，所以他求一件事：『就是一生一世住在耶和华的殿中，瞻仰祂的荣美。』（诗二七4。）他为甚么求这事？因为他巴不得能天天时时都接触神，吸取神。他的瞻仰，说出他怎样接触神，怎样把神吸取到他里面。他一接触神，里面就明亮；他一吸取神，里面就有拯救。他乃是借着瞻仰神而得着神，在他里面作他的亮光，作他的拯救。这是一个非常大的关键，非常大的诀窍。我们常听见圣徒说，『我太软弱了！』其实，软弱并不奇怪，因为你我从来不能刚强。请记住，神要使我们刚强，并不是把一个刚强赐给我们，而是把祂自己给我们。以电风扇为例，电力从没有把刚强给它，它要刚强，就必须接触电。它一接触电，就刚强了。它甚么时候和电断开，就和从前一样无力。电风扇的刚强，是因为电；它一接触电，电通过了，它就刚强。不要以为我们能追求主到一个地步，长进到一个地步，自己的生命完全刚强。这种观念不彀准确。我们的刚强乃是在于神；我们只有和神接触，才能得着刚强。我们该如何接触神？乃是借着祷告。有位弟兄曾对我说，他很软弱。我头一次听见他说这话时，不好意思问他原因。隔周，他又来对我说，他一直起不来。我问他是否知道原因？他说，他不知道，就是一直起不来。再过一周，他还是说他软弱。因着和他有了几次接触，彼此比较熟识，我就直接问他：『你祷告么？』他说，『我祷告不多。』我再问：『你一天祷告多久？』他说，『除了三餐饭前祷告外，有时候祷告一点，大多时候没有祷告。』这样，我就清楚他软弱的原因，定规是因为他不接触神，或说他接触神不彀多。电熨斗插上电，至少得过两三分钟才会热，过半小时就会发烫。若是刚插上一分钟就拔下来，电熨斗不会热；它若会说话，就要抱怨说，『我真软弱，真没用。』电熨斗定规不会热，因为它和电脱节，没有持续接触电。同样的，人不祷告神，不接触神，定规不能刚强。这位弟兄虽然觉得我说的有理，但还是觉得难。因为他去祷告时，不知道该怎样祷告，说不出甚么话。我告诉他，祷告不一定需要说话。比方，你去看一位心情不好的朋友，你没有甚么话说，但你在她跟前，看看她，陪着她，你完全没有说话，却作了很好的事。你去以前，她心情沉重、郁闷，但他这样和你坐一些时候，他就觉得你同情她，了解她，她里面就轻松了，重担没有了。这就是你和她有了一次很好的接触。

照样，神是灵，我们要接触祂，吸取祂，不一定在于外面的话语。有些人祷告许多，但他们的话语不过是鸣的锣、响的钹，在神面前并没有甚么价值。反而，若是我们到神面前，虽然没有说甚么话，但我们的全人、全心都到神面前，在那里叹息，仰望神，皱皱眉，承认自己真不行，真软弱，爬不起来，不像样，里面实在干渴，传福音没有话，碰到弟兄姐妹也不喜欢交通。我们到神面前，就要这样把里面的光景都摊出来，甚至告诉神，说，『神阿，我甚么都构不上。』总之，无论我们里面有甚么光景，就把那种光景带到神面前。有一首诗歌说『照我本相』，（诗歌七二四首，）意思是照着我们原本的样子来到神面前，一点都不必改、不必动。我们该抱着这个态度到神面前，只要照着我们的本相到神面前。许多人祷告亲近神时，有一个天然的观念，以为总要把自己改一改，准备准备，等到自己光景改善了，或者里面感觉刚强了，再到神面前。这种观念是错误的；这不是祷告。祷告是照我本相，越原样越好，一点都不必改，不必等，更不必准备；即使你软弱、糊涂、难过、没有话说，也可以到神面前。或许你跌倒得一塌糊涂，你可以这样一塌糊涂的到主面前。或许你下沉得一点都不能祷告，你可以这样的到神面前。或许你半年没有祷告了，很不好意思见神的面，你不必等也不必改，可以带着这不好意思到神面前。神乃是我们的一切。我们如果不接触神，却盼望在神之外，能刚强，能有话语，这个盼望必定落空。神不要我们这样盼望。神不怕我们坏，不怕我们软弱，也不怕我们错误；神无所畏惧，祂惟一担忧的，是我们不与祂见面，不朝见祂，不接触祂。只要我们到祂面前，祂就有办法，并且祂就是办法。你软弱么？祂是能力。你不像样么？祂就是样子。你爬不起来么？祂就是起来。你缺少引导么？祂就是引导。你里面没有话么？祂就是话。祂是一切。你不必等，不必改，每一次到神面前，越原样越好。通常，我们在与人见面前会有一些修饰，见面时也会有一些装假。有时觉得还不能见人，就是因为还没有修饰好。也许刚才大发雷霆，现在突然有人要来，但因为气还没有消，装假装不来，不能见人。有时我们衣着不整，也不能见人。与人见面虽然应当衣着整齐，但是连服装整齐，也可能是一种装假。

人到神面前，不必这样装假。即使刚发了一顿脾气，也应当带着脾气到神面前。即使灵下沉，爬不起来，不能祷告，也要到神面前。你不必装假，神也不要你装假。先整理好自己，再朝见神，并不是祷告的原则；祷告不需要事前自我整理一番。祷告的时候，越原样越好；是甚么样子，就是甚么样子。我们若想改一改，那都是人工。我们到神面前，不是需要改，而是需要神，让神来改。路加十五章记载，小儿子在外挥霍家产，耗尽一切，回到父家时，并没有整理自己。（11~21。）当然他已是一贫如洗，根本没有整理自己的本钱。岂知，这却最父亲的心意。他改都没有改，就是原样、原封未动的来到父亲面前，让父亲改他。父亲说，『把那上好的袍子拿出来给他穿，...把那肥牛犊牵来宰了，让我们吃喝快乐。』（22~23。）父亲为小儿子更换外面的衣服，也更换里头的食物。小儿子原来衣衫槛褛，现在换成上好的袍子；原来吃的是豆荚，现在换成肥牛犊。这些都是父亲换的，不是他自己改的。这就是祷告的原则。祷告就是我们不必动，也不必改，原封、原样到神面前。我们这样到神面前，不是平常的求告，乃是和神碰面，接触神。我们一接触祂，里面就吸取祂。按需要说，

一个信徒总应该学习每天用相当的时间在神面前，或是半小时，最好一小时。不要定规矩，定规矩没有用。这就像我们吃饭，天天都要吃三餐，忙的时候也不例外。因为我们若是不吃，身体就会衰弱，失去健康。属灵方面也是如此，每天都得花点时间在神面前。最折衷的时间长度是半小时，短一点稍嫌不彀，长一点可以到一小时。最好每天能有一小时在神面前。这不是说，一次要花一小时。也许早晨二十分钟，晚上二十分钟，白天时还有两次十分钟，加起来就是一小时。若是每一天，你都能这样朝见神，接触神，等候神，停留在神面前，瞻仰祂，吸取祂，你就必因神而大有改变。你不必向神求许多事，不必要能力，要刚强，要得胜，要热心，要起来，你只要里面天天碰着神，摸着神，过一段时间，你会看见，神在你里面就是你的一切。你需要热，祂就是热力；你需要光，祂就是亮光；你需要能力，祂就是能力；你需要安慰，祂就是安慰；你需要支持，祂就是支持；你需要引导，祂就是引导。你需要甚么，祂就是甚么。

如果你每天都花一些时间祷告，吸取神自己，祂的脸作为救恩，定规要变作你脸上的救恩。（诗四二5，11。）或许你很忧愁，到神面前跪了二十分钟都没有说话，只有叹息、难过、伤心并等候。但希奇的是，过了二十分钟，你的面色改变了；忧伤的面容变作喜乐的面容。你的脸上显出救恩，这个救恩是来自神的脸；因为你和神面对面，所以祂脸上的救恩，变成你脸上的救恩。祷告的第一个用意，就是吸取神。我们在祷告中，应当多多瞻仰神的荣脸，停留在祂的面光中，对祂有敬拜和赞美，也有感谢和默念。要思想祂的作为、祂的自己，不要看我们的光景，也不要看四围的情形。这样仰望神，等候神，默念神，就能把神吸取到我们里面。

### 发表神

祷告的意义，第一是吸取神，第二是发表神；这二者是相联的。发表神，意思就是让神说话，让神发表出来。祷告并不是我们说话，发表我们自己，乃是让神说话，发表祂自己。创世记十八章记载亚伯拉罕为罗得的祷告，附带也为所多玛祷告。（23~33。）但是那一章末了却说，『耶和华与亚伯拉罕说完了话...。』（33。）虽然是亚伯拉罕在祷告，但说话的却是耶和华，是耶和华说完了祂的话，发表了祂的心意。每一次我们祷告，都应该让神说话，并且让神说完了话。新约中有一个马大，非常多言多语。约翰十一章记载，当马大的兄弟拉撒路死了之后，主到了马大那里。马大没有让主先说话，她一看见主，开头一句话就说，『主阿，你若早在这里，我兄弟就不会死。』（21。）主对她说，『我是复活，我是生命；信入我的人，虽然死了，也必复活；...你信这话么？』（25~26。）马大回答说，『主阿，是的；我信你是基督，是神的儿子。』（27。）她对主所说的，和主向她所启示的，根本不合。她一直说话，因此主的话说不到她里面；她所说的都是在发表她自己。这不是真正的祷告，这是人天然的求告。真正的祷告乃是人到神面前，不自己说话，而让神说话；不发表自己，而让神发表。然而许多时候，我们在祷告中就像马大，只顾发表自己，而没有让神发表。



这并不是说，祷告都不要讲话。祷告是要讲话，但问题是讲甚么话。在祷告里，应当讲神在我们里面讲的话。神在我们里面讲话了，我们把祂在里面讲的，再对祂讲，这就是祷告。诗篇二十七篇八节所说的就是这原则：『你说，你们当寻求我的面；那时我的心向你求，耶和華阿，你的面我正要寻求。』这就是根据神在里面说话而有的祷告。所以祷告时，外面的话，乃是发表里面的话。外面是人说话，里面是神说话。神在里面说了，人才在外面说。祷告不是你说话求甚么，乃是你发表神在你里面所说的；所以，你的祷告就成了神的发表。这才是真正的祷告。我们可能有这样的经历，当我们听见召会需要为某次特别聚会祷告，或为召会的复兴而祷告，正当我们跪下来要开始祷告时，觉得里面有从主来的话，把我们里面的光景，以及我们在主面前的情形，都说了出来。这时候，我们就该停止所有想要祷告的项目，不要顾召会复兴，也不要管特别聚会或其他的事，只该跟着里面的感觉，说出里面主对我们说的话。我们里面若感觉主责备说，『你这个人满了血气。』我们就应该说，『主阿，我是一个满了血气的人。』又感觉到主说，『你这个人全是自己。』我们立刻就该说，『主阿，我是一个满了自己的人。』

可惜，有时候我们是让神有发表，也把我们里面的感觉祷告出来了；但只有一部分是里面的发表，另外又加上许多出乎我们自己的求告。这就是我们受试探，想要向神求讨。神给我们感觉到自己满了血气，全是自己；但是当我们根据这个感觉祷告时，常会加上一段话说，『主阿，求你叫我不再有血气，叫我从今以后不再是自己。』这两句话不是里头的发表，而是我们自己的求告；我们的难处就在这里。甚至有时候，我们根本没有摸着里面的意思，反倒完全照着 we 头脑所想的祷告，求神作这、作那。这种祷告百分之百会落空。诗篇二十七篇四节，大卫说要瞻仰神的荣美，『在祂的殿里求问。』大卫不是说『求告』，也不是说『求讨』，乃是说『求问』。求问，就是来问神。亚伯拉罕在创世记十八章的祷告，就是很好的求问。

当神告诉他，要审判罪恶的所多玛城时，亚伯拉罕对神说，『你真的要将义人与恶人一并剿灭么？假若那城里有五十个义人，你还剿灭么？』（23~24。）如果是我们祷告，我们要说，『神阿，你一定要救所多玛，城中既有五十个义人，你就要救他们。』但亚伯拉罕不是这样祷告，他是求问神，若有五十个义人，神要如何作；若有四十五个义人，神要如何作；神一一告诉了他。至终问到十个人，神告诉亚伯拉罕：『为这十个的缘故，我也不毁灭那城。』（28~32。）亚伯拉罕到此就明白神的心意了。在这次的祷告中，亚伯拉罕乃是一直求问；主体不是亚伯拉罕说话，乃是神说话。因此，那章圣经末了才说，『耶和华与亚伯拉罕说完了话就走了。』（33。）最好的祷告，最有价值的祷告，不是人说话，乃是神说话；不是人求告，也不是人求讨，乃是人求问，而让神说话。求告是把人的告诉神；求讨是把神的讨来。但最好的祷告，乃是求问。求问是人让神说话，而人所说出来的话，都是神在人里面说的，都是神的发表。这是最好的祷告。总之，祷告的意义就是吸取神并发表神。每一次的祷告都该碰着神，都该让神经过而得着发表。我们这样祷告，结果里面就能给神一再涂抹，而得与神更多调和。这时我们就会知道，神是我们的一切；我们也必看见，神无时无刻不与我们同在，并且在我们每一点的需要上，祂都作了我们的供应。

□九五六年九月二日讲于香港

原刊于一九五七年三月『话语职事』第六十九期

## 第二章 最好的祷告

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)



约翰十五章七节说，『你们若住在我里面，我的话也住在你们里面，凡你们所愿意的，祈求就给你们成就。』这节给我们看见三个非常重要的点。第一，我们要住在主里面。住在主里面，就与主有交通；与主交通，就是住在主里面。第二，主的话住在我们里面。因着我们住在主里面，与主有不断的交通，主就在我们里面对我们说话。第三，我们向着主有出乎心愿的祈求。这种祈求或祷告，乃是从主在我们里面说话而来的。如果我们是一个与主有交通的人，主就在我们里面向我们说话；主说了话，我们就有话向主祈求，向主祷告。

### 人和神作朋友的祷告

#### 神降卑自己来与人作朋友

圣经里说到亚伯拉罕是神的朋友。这不只是人说的，也是神自己告诉我们的。创世记十八章的记载给我们看见，这位天上的神来到地上，与地上的人亚伯拉罕作朋友。旧约和新约都说到这件事。（代下二十七，赛四一8，雅二23。）在我们的感觉里，神太高大，我们太低微。祂的高大，我们的言语无法形容；而我们的低微，又是低到极点。我们原是尘土所造，因着堕落变得邪恶败坏，而且死在过犯并罪之中。（弗二1。）所以，我们实在没有一点资格，可以与神相交。因着这个事实，我们自然会有一个不准确的观念，以为神太高大了，我们太低微，所以我们亲近祂，祷告祂，或者求告祂时，祂不是那么好商量，那么好讲话。难得有一个人对于祷告这件事有透彻准确的观念，认识我们向神祷告，能达到一个地步，就像人与人说话一样。几乎大部分人的观念，都是觉得神那样高大，人这样低微，神是高高在上，人是低低在下；人到神跟前来，总应当郑郑重重存着敬畏的心，从里面发出哀告，求祂垂顾，求祂眷怜，求祂应允，成全人的心愿。一般人的观念都是这样。在这件事上，我也不例外。

我初得救时，每逢要祷告，都要把衣服整理一番，手好好放下，慢慢走到椅子那里，诚心诚意的跪下，恭敬的把头垂下来，然后再郑重的开始向神祷告。这虽没有不对，但却是天然的敬拜，是出乎人天然感觉的祷告。这样祷告是不认识神，没有神的启示，也是误解神；神从来没有要我们这样祷告。我们都知道，新约时代的人比旧约时代的人更蒙恩，更亲近神。然而，即使是在上古时候，旧约时代，像亚伯拉罕那样的先祖，他祷告神时，就没有把神看作是一位高高坐在天上伟大的神，而他是个微小的人，必须五体投地，不敢仰面看神。在创世记十八章，神要亚伯拉罕向祂祷告，就先来作他的朋友。神不是把亚伯拉罕提到天上荣耀的圣所里，乃是亲自降卑来到亚伯拉罕所住那卑微的帐棚里。祂来，一点没有耀武扬威，没有带着甚么威严。亚伯拉罕给祂摆上饼、牛犊、奶酪和奶，祂就吃了。（1~8。）神来到亚伯拉罕这里，完全像个平常的客人一样。祂吃了之后，先问亚伯拉罕说，『你妻子撒拉在那里？』（9。）撒拉不来见祂，却藏在后面。祂说，『到明年这时候，我必回到你这里；你的妻子撒拉必生一个儿子。』（10。）撒拉在后面听见，心里暗笑说，『我既已衰败，我主也老迈，岂能有这乐趣呢？』（12。）这位客人知道，就对亚伯拉罕说。『撒拉为甚么笑？』（13。）撒拉不承认，说，『我没有笑；』那位说，『不然，你实在笑了。』（15。）这完全像一个人在朋友家里作客的光景。

### 神在交通中向人说出祂的心事

这位客人话说完，就起身要走，亚伯拉罕也同行相送一程。（16。）这如同人到你家作客，相谈之后，起身要走，你随即起座，陪着他走。出了门口，你依依不舍，再送他一程，从门口直送到巷口。那一天，亚伯拉罕对待神就是这个味道。神从亚伯拉罕的帐棚走出去，亚伯拉罕就送神一程。乃是他这样送神一程，才把神的话『送』了出来。你以为神没有事要作么？你以为神没有话要说么？不，神还有事要作，还有话要说，但需要你送祂一程，祂才作，祂才说。

我们都有这样的经历。比方，你心里有一件为难的事，要找一位弟兄帮忙。你到了弟兄家里，他就好好招待你，问你：『弟兄，有甚么事么？』虽然你和他谈了一些话，但你心头的那件事却说不出口；心里为难的事，总是不容易说出来。谈过一些话，你就要离去，好像没有甚么事了。事实上，你心里还有一件事，并且你是为这件事来的，但是你却说不出口。当你起身并走出去，而那位弟兄也跟你道别，你就只好把心事放在心里，不对他说了。若是他与你真有密友之情，看你一面要离去，一面又有心事不大肯说的样子，他定规要跟着你走一程，依依不舍。你说，『请留步罢。』他说，『再走两步。』你说，『请回罢。』他说，『再走几步。』走到巷口，你们两人就站在那里，往前看一看。常常就在这时，你才把心事说出来。许多时候，你和朋友谈话，刚开始还不能把朋友的心事谈出来，直等到他起身要走了，你送他一程，他才把心事向你陈明。神来向亚伯拉罕显现，乃是要作两件事。一件是告诉亚伯拉罕，明年这个时候，他要生以撒；这是关乎亚伯拉罕的。另一件是告诉亚伯拉罕，神要来毁灭所多玛；这是关乎他侄儿罗得的。关乎亚伯拉罕自己的，神已经在亚伯拉罕的帐棚口向他说了。神要让亚伯拉罕得一个儿子，那是神为亚伯拉罕作的，那个神容易说出来，但却只是一半。另一半，神就不容易说了。因为神要救罗得，必须找着一个人在地上为罗得祷告，而这是神要亚伯拉罕作的，所以神就不容易说。神要在一位弟兄身上作事，必须先在地上找着一个人肯为这位弟兄祷告。这是神今天作事一个非常大的原则。神要拯救人，造就人，在人身上施行甚么工作，都必须先找着一个人为这些事祷告。若没有人祷告，神即使要作，也不能作。这一次神拜访亚伯拉罕，就是要亚伯拉罕为祂要拯救罗得这件事代祷。可以说，是神求亚伯拉罕作，所以神不容易说出口。若是我们替人作事，我们很容易告诉人；若是我们求人作事，实在不容易开口。所以，神那一天是要亚伯拉罕作事，但神要看看亚伯拉罕到底肯作不肯作，所以没有很快的说出来。就如你有一件事求一位弟兄帮忙，你不会一到他那里就马上说出来。你一定要和他谈谈，看看到底他对你的心如何。若是他关心你，你才会放心求他为你作，求他帮助你。这就是神那一天和亚伯拉罕说话的光景。他送神一程，在神面前多停留一会，就在这个时候，神说，『我所要作的事，岂可瞒着亚伯拉罕么？』（17。）神对亚伯拉罕说话，就像跟朋友说话一样。

举例来说,有位弟兄的孩子不听话,在家里常惹父母生气。这位弟兄有一天到我家来找我交通,我问他说,『弟兄,有甚么事要交通?』他说,『没甚么事。』他喝了一点茶,轻描淡写的谈完别的事,就要走了。我觉得他欲言又止,便送他一程;就在这时候,他说,『带小孩子很不容易阿。』我说,『是的,小孩子都不容易办。』他又说,『我的孩子这几天在家里常常闹事情。』这时,我就懂他这次来的意思,是要我去看看他的孩子,去帮帮他的孩子。他并没有一走进来就说,『弟兄,请你去看看我的孩子,』乃是看我实在关心他,所以就像密友一样对我说他心里的话。他说了之后,我立刻问:『孩子明天下午有空么?』他说,『那个时候他最有空了。』我就说,『我明天下午去看看他,好不好?』他说,『那是再好不过了。』我摸着他的心情,他就把他想要我作的事对我说了。神来找亚伯拉罕,是要叫亚伯拉罕为罗得祷告。创世记十九章二十九节说,当神毁灭所多玛时,神因着记念亚伯拉罕,就把罗得拯救出来。

神的目的是要亚伯拉罕为罗得祷告,但祂跟亚伯拉罕之间真象一个人有求于朋友,不像一个主人吩咐仆人。神没有说,『亚伯拉罕,我要毁灭所多玛,你要为罗得祷告。』这是主人吩咐仆人,不是密友对话。然而,那一天站在亚伯拉罕面前的这一位神,是亚伯拉罕的朋友,祂和亚伯拉罕像朋友一样站在一起谈祂的心事。祂说,『所多玛和蛾摩拉的罪甚重,声闻于我。我现在要下去,察看他们所行的。』(十A20, 21。)亚伯拉罕一听就懂了,神是要他为那住在所多玛的罗得祷告。神好像对他说谜语,像说出来,又像没有说出来;亚伯拉罕很有智慧,他没有问:『神阿,还有一个罗得,你也要毁灭么?』神不题罗得的名字,亚伯拉罕也不题罗得的名字。神和他都不题罗得,但目标却都在罗得身上。

## 人发表神心事的祷告

我们要看见，那一天亚伯拉罕怎样祷告。他问神说，『假若那城里有五十个义人，你还剿灭么？』神说，『若在所多玛城里见有五十个义人，我就要为他们的缘故宽容那地方。』他马上减五个，说，『假若这五十个义人缺了五个？』神说，『若见有四十五个，也不毁灭那城。』这样他就知道，连四十五个也没有。所以他又说，『假若在那里见有四十个怎么样？』神说，『为这四十个的缘故，我也不作这事。』他更清楚了，定规没有四十个，就再减十个，说，『见有三十个怎么样？』神说，『若见有三十个，我也不作这事。』他又知道了，连三十个也没有，他马上减到二十个，说，『见有二十个怎么样？』神说，『为这二十个的缘故，我也不毁灭那城。』他又知道定规没有二十个，马上再减到十个，说，『见有十个呢？』神说，『为这十个的缘故，我也不毁灭那城。』（24~32。）到这时，亚伯拉罕就知道，这必是指他侄儿罗得的一家人。所以，他讲到这里就不再讲了。祷告的奇妙就在这里，一个人把心事说出来，他的朋友也为这心事祷告，但两个人都不明言他们所关心的对象。神和亚伯拉罕都关心罗得，但都不题罗得；这就是密友交谈的光景，彼此间有一种很甜蜜的味道。

最好的祷告，乃是人和神作朋友的祷告。最好的祷告，一点不是下求上的祷告，乃是人与神在同等地位上的祷告。或许有人要定罪说，把人抬得和神同等乃是异端。然而，在神与人来往的事上，在神要人祷告的事上，神喜欢和人站在同等的地位上。所以，真实的祷告乃是人和神在同等地位上的祷告，是人和神相商的祷告。这不是把人高抬，乃是神降卑；不是我们到神的宫殿去，乃是神到我们的帐棚来。每一个真实的祷告，都是神来将就我们，就近我们；是神降卑自己到我们这里，来就我们；是神把祂自己摆在一个与我们同等的地位上，使我们能很自在的和祂说话。这就是真实的祷告。

## 祷告中的两个功课

### 学习吸取神

你如果要学习祷告的功课，第一要学的是吸取神自己。你一到神面前，不要把神看得那么高大，也不必把自己看得这么低微；那不是出于神的启示。你若真认识神，你能对神说，『神阿，在你儿子的血底下，我能来到你施恩的宝座前，来朝见你，面对面瞻仰你的荣美。』这时你要敞开你的灵，吸取神自己。不要说太多话，也不必诉许多苦情。你应该说一点赞美神的话：『神阿，你太荣耀，太甜美了，你也太卑就了，是你来我这里与我同在，我从心里敬拜你，从心里感谢你。』你这样称赞神、赞美神，向神敬拜、感谢，就好像亚伯拉罕与神交通的头一段，请神进来，把一点东西摆在神面前，自己站在神旁边，不说甚么话，看神怎样吃，怎样享受。这就是最好的祷告。所以，人最好的祷告不是到神面前说许多自己的事。主耶稣曾说，『不要忧虑，说，我们要吃甚么？喝甚么？披戴甚么？因为这一切都是外邦人所急切寻求的，你们的天父原知道你们需要这一切。』（太六31,32。）因此，你不必把苦楚、苦情告诉神，祂早就知道了；这些对祂不成问题。你无须到神面前把你的光景说出来，这是不必学的；这是人天然的祷告，并不是出于启示的祷告。出于启示的祷告，乃是人来到神面前时，无论带着甚么苦情或重担，都先忘掉自己的光景，不管自己的失败，不理自己的软弱，不睬自己的重担，也不顾自己的苦情，眼睛总是看着神，心里也总是向着神。一进到神面前，自己的光景都不管，只看着神，接触神，仰望神，赞美神，感谢神，敬拜神，并吸取神。这是最甜美的功课。你若学会这个功课，你就会享受神的丰盛，尝到神的甘美。你若天天都有一点时间，进到神面前吸取神自己，必定得着亮光，得着能力；你里头定规平安明亮，也定规刚强有力。



电熨斗若不接上电,就没有法子热起来;一接上电,定规发热。所以,不要再说自己软弱,爬不起来,下沉,不能得胜,不能过圣别生活。虽然我们真实的光景如同铁制的熨斗,是这样的冰冷,我们又是这样的软弱、失败、爬不起来;但我们若到神面前,接触祂,亲近祂,瞻仰祂,赞美感谢祂,花时间停留在祂面前,祂就要碰着我们的灵。结果,刚强、爬起来、得胜都在这里。不是一个方法,或是一篇道叫我们得胜。得胜乃是神自己,得胜的能力也是神自己。我们天天接触神,常常接触神,里头就过电,就发热,就有神的丰盛。你需要引导么?祂就是引导。你需要光照么?祂就是光照。你需要安慰么?祂就是安慰。你需要能力么?祂就是能力。祂是一切,是你所需要的一切。我们都要学习这个宝贝的功课。我每一次站讲台,最怕里头没有和神接上。有时候,我想要讲甚么道,也许用短短的时间豫备就可以,但却常常要花很长的时间,到神面前和神接触,就是到神面前去通电。我最怕上了讲台,里头和神不通电,是断电的。那样去站讲台是最苦的。基督徒最苦、最软弱、最爬不起来的时候,就是里头和神断了的时候。你和神一断,你甚么都了了。神是我们的一切,所以我们该天天用一点时间,花一点工夫,和神接触。祷告该学的第一项功课,就是接触神而吸取神自己。

## 学习发表神

学会第一个功课,自然就会第二个功课。你一碰着神,一接触神,神在你里头定规说话,定规要发表祂的意思。亚伯拉罕接触了神,还送神一程,并停留在神面前,就在这时候,神说,『我所要作的事,岂可瞒着亚伯拉罕么?』这就是神说话,发表祂自己。因此,亚伯拉罕根据神所说的话,向神祷告。所以,亚伯拉罕的祷告就是神的发表。他一段一段,甚至一句一句的祷告,都是神的发表。创世记十八章末了的记载,圣灵不是说,亚伯拉罕祷告完,耶和华就离去了,乃是说,『耶和华与亚伯拉罕说完了话就走了。』(33。)这是最甜美的一句,是亚伯拉罕祷告,却是耶和华说话。等到耶和华说完了话,亚伯拉罕也祷告完了。

所以，亚伯拉罕的祷告就是神说话的发表。一个真正的祷告，就是神的发表。你若真的触着了神，摸着了神，吸取了神，神在你里头定规说话。祂一说话，那就是你该祷告的时候。这样，你就是根据祂在你里面所说的话而祷告。可惜好些弟兄姐妹到神面前祷告时，第一，没有学习接触神；第二，更没有学习让神说话，发表祂的意思。因此，一位作长老的弟兄，不能一遇到召会有难处，就到神面前迫切流泪祷告说，『主阿，你看召会的难处。主阿，求你记念我们是软弱的，是愚昧的；我们没有多少属灵的分量，也不懂得怎样治理召会。主阿，可怜我们，为我们解决这个难处。』他迫切祷告一下就结束了。这是一般人祷告的光景，不是接触神并发表神的祷告。有的姐妹，丈夫有难处，或者儿女生病出事情，就到主面前哭着祷告，向主说了好多话，但都是她自己说话，一点也不给主说话的机会；即使主说了一两句，她也领会错。这就是一般基督徒祷告的光景。许多人在祷告，却很少有人摸着主，触着主，在主面前等候，让主说话，让主发表。这不是正常的祷告。

正常的祷告乃是让神对我们说话。要知道，祷告不该是我们心头上挂着甚么难处，祷告乃是进到神面前朝见神。祷告乃是到神那里，与神见面相会，亲近神，瞻仰神，与神来往，而吸取神自己。比方，一位作长老的弟兄心中挂着召会的难处，当他进到神面前时，只要碰着神，碰着神的面光，里面吸取了神自己，不必题召会的难处，神自然会在他里面说话。或许神问他：『你这个人的血气如何？』他心中挂着召会的难处，但神却问他血气如何。他马上就感觉到自己是一个有血气的人。神就再对他说，『召会的难处就是因为你血气。』他就承认说，『是的，主阿，不是召会的问题，乃是我的问题；不是召会的难处，乃是我的难处。主阿，怜悯我，拯救我。』这个祷告是真的。人碰着神，让神说话，他的祷告就是发表神的祷告。

再比方，一位姐妹的丈夫有难处，孩子出了事，她到主面前，先不对主说甚么，乃是去朝见主，吸取主自己。等到主碰着她了，主就在她里头说话，也许问她：『你素日在丈夫面前怎样？你平常对孩子态度如何？』她马上会有感觉，就对主说，『主阿，我亏欠了丈夫，忽略了孩子；这是我的个性和脾气造成的。』主就再问她：『你接受破碎了么？学了功课么？』她就会再对主说，『主，我还没有被破碎，没有学功课，我的个性、脾气都没有受你对付。』如此，她不必为丈夫和孩子祷告，她定规看见神眷顾她的丈夫和孩子。这如同主所说，『这一切就都要加给你了。』（太六33。）这就是正常真实的祷告。

我们的难处在于我们常到神面前祷告，对神说话，却不让神对我们说话。要知道，最好的祷告不是我们对神说话，乃是神对我们说话；越是摸着神的祷告，就越是神来对我们说话。不在乎我们对神说了多少，乃在乎神对我们说了多少，在乎我们让神向我们显现，对我们说话，摸着我们，把我们里头的光景点出来多少。我们应该丢下所有的重担，忘掉记忆中的事，只留意神在我们里头摸着的那一点，并且只祷告神摸着我们的那一点；神问甚么，我们就说甚么。这样，我们的祷告就是神来说话，就是神的发表。

最真实也最有价值的祷告，乃是神借着人发表祂自己的祷告。这种让神说话而发表神的祷告，就是主在约翰十五章七节所说的祷告。我们住在主里面，与主交通，让主在我们里面说话；然后，我们再根据主的话，向主有所祈求。这种祷告不是出于我们自己，不是从我们发起，乃是出于主，以主为源头；不是我们说自己的话，乃是说主在我们里面对我们所说的话；不是发表我们的意思，乃是发表主的意思；不是我们在主之外单独向主祈求，乃是我们在主里面，与主调和着向主祷告。这种祷告乃是我们与主调和的结晶，因此是最好的祷告！

原刊于一九五七年三月『话语职事』第六十九期

### 第三章 祷告的目的

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)



读经：

以赛亚书六十二章六至七节，四十五章十一节，以西结书二十二章三十节，但以理书九章二节下至四节，撒母耳记上十二章二十三节，出埃及记二章二十三至二十五节，三章七至八节。

祷告的目的乃是与神同工

在前面的信息中，我们说到祷告的两个重点，一是人在祷告中吸取神，一是人在祷告中发表神。凡是真实、能摸着神的祷告，定规有这两面。一面，祷告的人因着摸着神，接触神，就把神吸取到自己里面；另一面，祷告的人因着接触神，吸取神，就让神从他里面有所发表，而在神面前有真实的祷告。本篇信息我们要继续来看祷告这件事，因为真实的祷告，不只有吸取神和发表神这两面讲究；事实上，在祷告中吸取神并发表神，不过是祷告的准备，为要叫人在祷告里完成神的目的。因此，我们接着要说到，在祷告里如何完成神的目的。

一个会祷告的人，一个真实祷告的人，是与神同工的。我们可以说，祷告的目的就是与神同工。我们祷告，不仅是吸取神，发表神，更是与神一同作工，一同作事。譬如，我和一位翻译的弟兄站在讲台上。我讲道，他就翻出来，我们两人这样配搭，就是一同作工，一同作事。我若不讲，他就无法缮译；他若不缮译，我也无法讲下去。我们两个人这样一唱一和，一同作一件事；这就是同工合作。用讲道和翻译为例，陈明同工合作的意思，应该最恰当不过了。两个人在讲台上的互动，使我们能领会甚么叫作同工合作。

有时,为我翻译的弟兄,跟我相当合作,能完全与我一致。我的身子晃一晃,他翻译时也是那样晃一晃。我的手怎样指画,他的手也怎样指画。我的声音高一点,他的声音也高一点。我的话语慢一点,他的话语也慢一点。我的态度严肃一点,他的态度也严肃一点。我是甚么样子,他也是甚么样子。两个人就像一个人,别人就看见一个完全的合作并同工。一个人到神面前祷告,也该这样与神配合,与神合作并同工。我们常以为,我们祷告是求神作工作事。表面看,的确是如此,但实在说,祷告本身就是作工作事,就是与神一同作工,与神一同作事。信息开头所列的几处圣经,给我们看见一个原则,就是人若不祷告,神就不作工;若是没有人祷告,神也就没有工可作。无论何时,神要在地上作一件事,或是在一班人或某个人身上作工,祂都得先找着一班人,或是最少一个人,与祂同工,为那件事祷告。若是没有人为那事祷告,神就没有同工,也就不能作工。比方,我在香港讲道,若是没有翻译的人,将我所说的国语翻成广东话,我就没有同工,道也就不能讲了。必须等到有翻译的人作我的同工时,我才能讲道;我一面讲,他一面翻。反之,若是没有我讲道,翻译的人也没有可翻的。如果我们对祷告有认识,就要看见,在神的工作里,祷告的人不仅站在翻译的地位,更是站在讲的地位。

比如,我在这里讲多少,翻译的人就翻多少;我讲出甚么,他就翻出甚么。照样,一个好的祷告,乃是人祷告甚么,神就作甚么;人祷告多少,神就作多少。人的祷告好像讲道一样,而神的工作像翻译一样。人祷告到那里,神就作工到那里。人祷告到谁身上,神就作工到谁身上。人祷告甚么,神就作甚么。人怎样祷告,神就怎样成全。这是祷告的一个莫大原则。因这缘故,祷告在神眼中乃是一件尊高的事。好像神要作甚么,还需要我们用祷告来带头。我们祷告到那里,神就作到那里。我们祷告到甚么事,神就作到甚么事。似乎我们的祷告乃是带着神的工作,而神的工作是跟着我们的祷告。若有人说,今天太缺少神的工作,这就指出,今天太缺少祷告。若有人说,没有看见神拯救多少人,这就定规没有多少人为人得救的事祷告。你若说,今天在召会中看不见多少神的作为,这也就证明,今天在召会里没有多少人为这事祷告。

神不作工，乃是因为人不祷告。神作工作得轻，乃是因为人祷告得不重。神作工作得少，乃是因为人祷告得不多。千万不要以为，是神的工作在先，我们的祷告在后；不，乃是我们的祷告领先，神的工作随后，关键是在我们身上。我们祷告，神就作工；我们不祷告，神就不作工。祷告既如此重要，故此一个真实的祷告，必须摸着神，吸取神，也必须发表神。若不然，那个祷告就算不得真实的祷告，不会祷告到神作工。你到神面前祷告，若是不能摸着神，不能发表神，那个祷告就是你的发表，不是神的发表；是出乎你自己，不是出乎神。结果你祷告了，神却不动工；你要神作，神却不作，所以就没有果效。如果你要神跟着你的祷告作工，你盼望祷告到那里，神就跟着你作到那里，你的祷告就必须摸着神，吸取神。更必须发表神。这样，你所祷告出来的就是神的发表。你祷告，就是神在你里面祷告，也就是神穿着你祷告，这也就是你与神同工，与神一同作事。这时，你祷告到那里，神就作到那里。因此，真实的祷告，都是叫神来跟着的。若是我们的祷告不会叫神跟着，我们就要知道，那不是真实的祷告，那样的祷告也没有多少价值。

### 圣经中的例证

在以赛亚六十二章六至七节。耶和华说。『耶路撒冷阿。我在你城墙上设立了守望者；他们整日整夜总不静默。题醒耶和华的，你们不要歇息，也不要让祂歇息，直等祂建立耶路撒冷，使耶路撒冷在地上成为可赞美的。』这说出神要作工，使耶路撒冷成为可赞美的，祂就先在其上设立守望者，要他们昼夜不停的为这事题醒耶和华。他们若是不歇息的祷告，就能使耶和华不歇息的作工。在此我们看见一个原则：若是没有人祷告，神就不能作工；若是人一直不停的祷告，就能使神一直不停的作工。神要作工，需要人祷告，与祂同工合作。四十五章十一节说，『耶和华以色列的圣者，就是那塑造以色列的，如此说，关于我众子将来的事，你们可以问我；关于我手的工作，你们可以吩咐我。』关乎神的工作，我们可以吩咐神，这是何等的奇妙！我们为着神的工作，竟可以吩咐神。

好像我们是主人，神是仆人。通常主人的吩咐总是领先，而仆人的工作总是随后。主人吩咐仆人，仆人就来作事。没有主人的吩咐，仆人就没有工可作。照样，在祷告里，我们的地位乃是主动的，神的地位反而是被动的。一个好的祷告，殷水准的祷告，都是吩咐神的祷告。你要祂作甚么，祂就作甚么；你要祂怎样作，祂就怎样作。所以，这里有一个莫大的属灵原则，就是我们的祷告是领先的，神的工作是随后的；我们的祷告是主动，神的工作是成全。这给我们看见，祷告的地位是高的。祷告的目的乃是与神同工，配合神的工作，并且能同工到一个地步，配合到一个地步，是采取主动而让神来成全。你祷告，神就成全；你祷告，就等于给神命令，等于吩咐神。神成全，就等于遵行你的命令，听你的吩咐。你吩咐到那里，祂就作到那里。在以西结三十二章三十节，耶和华说：『我在他们中间寻找一人重修墙垣，在我面前为这地站在破口防堵，使我不灭绝这地，却找不着一个。』这指明当以色列人荒凉时，神想要向他们施行拯救，却因着在他们中间找不着一人为这事在神面前祷告，神就无从着手。这就像会场里有翻译的弟兄，但是没有人讲话，他就无从着手，只好站在那里，等人站起来讲话。虽然会场里有许多圣徒，但因着没有人站起来讲话，作翻译的人也就没有甚么可翻译的。照样，神要向以色列人施行拯救，但是祂在以色列人中间找不着一个人，在祂面前为他们防堵破口，站在祂面前为他们祷告。以色列人中有人祷告，神才能作工；但是他们没有一个人祷告，所以神无法作工。这给我们看见，神要作工，有待我们祷告。千万不要以为，是我们祷告求神到一个地步，祂不得不过来作工。我们常有一个错误的观念，以为神原没有意思要恩待召会，乃因我们在祂面前苦求，祂只好来作。其实，神早就要恩待召会，祂原知道召会的光景，要为召会作工，但因着没有人为这事祷告，没有人在这事上与祂同工，作祂的先锋，所以祂就不能作甚么。乃必须等到有一班人起来，或是最少一个人，为这事情祷告、呼吁，作神工作的开路者、带头者，神才能开始作工。好像在这里有人开讲了，作翻译的才有可翻译的。照样，一有人祷告，神就有工可作；人的祷告，就是神工作的领头。

但以理九章二节下半至四节说，『我但以理从经书上得知耶和華臨到申言者耶利米的話，論耶路撒冷荒涼的年數，七十年為滿。我便禁食，披麻蒙灰，面向主神尋求，禱告、懇求。我向耶和華我的神禱告、認罪...』但以理從神的話，得知神對耶路撒冷的耐意，就根據神的話為這事禱告。但以理實在會禱告，因為他懂得親近神，接觸神，吸取神，也讓神發表祂自己。但以理的分量不重在會說豫言，乃重在會禱告。他所以能說豫言，是因為他會禱告。他的禱告摸着神，接觸神，吸取神，也讓神從他裡面發表出來。因着他的禱告接觸神並發表神，所以他的禱告是與神同工的。但以理是神在地上的同工。他體貼神的心腸，接觸神。他活在神裡面，也讓神活在他裡面；他是個與神聯合的人。所以當地上有大波動，神在地上有大舉動時，但以理能與神同工，作神的發表，給神一個配合。他從神的話得知，以色列人要荒涼七十年，七十年期滿，神就要把他們從被擄之地帶回以色列地，重新建造耶路撒冷。他知道了神這個心意，知道神所要作的這件事，就禁食為這事禱告。他知道神在地上要有一個大舉動，他就作神的發表，與神配合，為這事向神禱告。所以，他禱告到那裡，神就作到那裡；他禱告甚么，神就作甚么。以後以色列人能回耶路撒冷，就是神成全了但以理的禱告。以色列人的歸回，是但以理禱告的結果。所以但以理的禱告是與神同工，領導神的工作，帶著神作工，為神的工作開路。因着神在地上的工作需要人禱告配合，所以申言者撒母耳對以色列人說，『至於我，斷不停止為你們禱告，免得我得罪耶和華。』（撒下十二23。）撒母耳的意思好像是說，以色列人都不要神，在地上只剩他一個人為神活着。他是一個拿細耳人，一直活在神面前，懂得神的心意，在地上應該是神的同工。倘若他不為以色列人禱告，神在他們中間即使要作工，也無從作起。所以他若不禱告，就耽誤了神的事，也就是得罪神，虧欠神。有些人讀出埃及記，以為神不喜歡那些墮落到埃及的以色列人，不要他們了；有一天，他們被埃及人壓迫得受不了了，就哀求神，才把神的心哀求軟了，神才憐憫他們，拯救他們。然而聖經的記載不是這樣，出埃及三章七節說，神『原知道他們的痛苦』。這意思是，神早就知道以色列人的痛苦，要拯救他們。然而神沒有這樣作，是因以色列人沒有向神哀求，沒有為這事向神禱告。他們這個哀求、禱告，就是神拯救他們的一個領頭。神要救他們，但需要他們哀求、禱告。所以他們的禱告，就是神工作的領頭。他們一禱告，神就作工拯救他們。



## 祷告的配合乃是神工作的根据

以上几处圣经的例证给我们清楚看见，神在地上的工作，完全是根据人的祷告，借着人的祷告来开路。人祷告多少，祂就作多少；人祷告得多广，祂就作得多广；人祷告得多深、多厉害，祂也就作得多深、多厉害。不错，这些都是神原来要作的，但人若不祷告，祂就不能作。有一个认识神的人，曾这样说：『神的工作好比火车，我们的祷告就像轨道；轨道铺到那里，火车就能开到那里。』所以我们的祷告，乃是为神的工作铺路。严格说，我们的祷告不仅是为神的工作铺路，其实就是神工作的配合，神工作的一部分。我们若不祷告，神就没有配合，没有同工，也就无所作为。在神的工作里有一个基本原则，就是必须有人与神调在一起。人自己不能作神的工，神自己也不能作祂的工，必须神与人调在一起，神才能借着人作祂的工。在神的工作里，人这一面需要祷告，而神那一面乃是成全。没有人的祷告，神就无法成全；没有神的成全，人的祷告也是徒然。人的祷告和神的成全，两者配合起来，成为一体，就是神的工作在地上成功的时候。以香港召会为例，我们相信，神在香港要作好多工，要救千万的灵魂，要兴起许多人，在这末后的日子，跟随祂走十字架的道路，作得胜者，维持祂的见证；并且要兴起工人作祂的工，兴起长老带领祂的召会，牧养祂的群羊。这些工人和长老，生命是丰盛的，真理是透亮的，眼光是远大的，干才是练达的；论属灵，有属灵的分量；论处理事情，是多才多智的。神实在愿意兴起这样的人治理召会，这些也都是神在香港所要作的；然而，必须等到有人起来为这些事祷告，神才能作。一面说，香港实在是个最好传福音的地方，有两三百万人口集居在这里，因着世局不稳，许多人的心情都摇摆不定，实在需要福音。另一面，香港的交通如此便利，各样条件也都齐备，确实是传福音最好的地方，而此时也是传福音最好的时机。即使一年带成千上万的人得救，也不希奇。几年前，我到香港，弟兄们带我去看一块地。当时那块地尚未盖造会所，只是一个菜园，四周有些零星的矮房子。几年后，周围都盖起四、五层的大楼。在物质方面，香港有如此的改变；在属灵方面，香港召会也能有所改变。相信神愿意香港召会有这样的改变，但问题是到底有没有人起来为这事祷告。

若是我们渴望改变，从带八个、十个人得救，变作带八百、一千人得救，这是可能的，神也愿意如此。问题是到底有没有人起来为这事祷告，有没有人到神面前为这事题醒神。另一面，神也愿意香港召会成为一个刚强的召会，要香港召会里面满了祂的同在，满了祂的亮光，成为透亮的召会，像新耶路撒冷一样。同样的，神愿意在香港召会中，兴起几十位强的长老，和几百位强的执事。在交通聚会中，有人可以站起来，把圣经读一读，讲一讲，就发光、透亮。事实上，香港召会应该这样，神也愿意这样，但问题仍在于，有没有人起来为这事祷告，使神的心意得著成全。若是香港召会中有圣徒摸着神，接触神，吸取神，也活在神里面，让神从他们里面发表出来，并且天天定时进到神面前祷告；那么，他们祷告到那里，神就必作到那里。他们若发出祷告说，『神阿，我们要香港召会在福音上每年救许多人。』神就必作到这个地步。他们若祷告说，『神阿，我们要香港召会成为透亮的召会，满了你的同在，有强的见证、强的服事。』神也必作这个工。然而，这不是人随随便便到神面前祷告，就能得着的。乃是人必须先摸着神，吸取神，并且让神从他里面发表出来，人的祷告才能带下神的工作。这样的人，若是在祷告里注意到甚么人，甚么人就难逃出神的手。比方，他们看见一个青年弟兄，觉得他从年幼起，就该把全人花费在神身上，一生一世给神得着，花费在神的工作上。虽然他们不对他讲甚么，但是他们在神面前为他题名祷告，他就没有法子逃出神的手。日复一日，神的手在那位青年弟兄身上，好像用慈绳爱索般，把他牵到祭坛那里，叫他没有办法不奉献给神，没有办法不给神得着。神得着他了，渐渐的，他就成了一个强的出口，为神作美好的话语执事，成了召会里的柱石，托着召会的见证与事奉。这就是因着一班人祷告而有的结果。有好些弟兄姐妹在主面前常为我祷告；我深信许多工作的结果，都是由于他们的祷告而来的，都是神成全他们的祷告，答应他们的祷告。我也深信因着他们的祷告，一直有神的手托着我，支持我，叫我不为软弱所胜，不偏行己路。我不只这样相信，也这样感觉。我深知神诸般的怜悯和恩典所以临到我身，显在我身，都是因着许多弟兄姐妹的祷告。

凡爱神的人都要看见，祷告的目的就是摸着神，而作祂的配合，作祂的同工。当你摸着神，吸取神，并让祂有发表，你就是神最好的配合，最好的同工。到这时，你点到甚么，神就注意甚么；你题到甚么，神就得着甚么；你祷告到那里，神就作到那里。神在召会和别人身上的工作是如此，在你身上的工作也是如此。你的光景，凡没有经过你祷告的，神都不来改变。在你身上的工作，凡没有经过你祷告的，好像神都不作。比方，你这个人满了血气、肉体，若经过你的祷告，神就不作甚么。乃是等到有一天，在你亲近神，与神交通，吸取神的时候，神摸着你，或者在环境中带领你，将你的血气和肉体显明出来。因此你就向神叹息、祷告，说，『神阿，我是这样有血气，有肉体。』当你这样祷告，就是神在你身上的工作有了开头。从那时起，神要对付你的血气和肉体，也要拯救你脱离这些。所以我们要看见，无论是关乎别人，或关乎我们自己的事，我们都是神的配合，神的同工者。即使关乎我们自身的事，也是我们祷告到那里，神才作到那里；我们祷告到那一点，神才作到那一点。凡在神面前学习祷告的人，都要学到一个地步，能摸着神，发表神，而作神的配合，作神的同工。到这一个地步，他所祷告的都成了豫言，都是神所要成全的。他求甚么，神就成全甚么；他祷告到那里，神就作到那里；他在地上是一个最荣耀的人。他是一个发号施令，吩咐神的人。这是何等荣耀，何等尊高的地位。要知道，神在祂与人的联合里，乃是把人摆在这样高的地位上。若是一位圣徒学习祷告到这个地步，他里面会被神充满。他是一个接触神，与神交通的人。他能摸着神，让神在他里面有地位，从他里面有发表。这样的人才是一个祷告的人；他的祷告就是神的配合，神的同工。这就是祷告的目的，也是祷告所要带我们达到的最高地步。

原刊于一九五七年四月『话语职事』第七十期

## 第四章 与主接触的秘诀

[上一篇](#) [回目錄](#)



读经：

约翰福音二章三至五节，四章十五至二十一节，二十三至二十四节，六章二十六至二一七节，十一章三节，五至六节，十七节，二一一至二十八节，三十二至三一三节，三十五至四十节，十三章六至十节，二十一章二至六节，九至十三节，十五节，十九节。

### 与主接触的重要

认真读圣经的人，都能看出约翰福音的笔法非常特别。这卷书说简单，很简单；说详细，又相当详细。约翰这种笔法，乃是要专特给我们看见，神如何与人接触。约翰在福音书末了说，『耶稣所行的，还有许多别的事，若是一一都写出来，我想所写的书，就是世界也容不下了。』（二一25）这说出他并没有把主耶稣所行的一切事都记载下来，而是从许多事中选录出来，为要给远离神的人看见一个事实，就是神如何来与人接触。神来与人接触，乃是先来作人的生命。神先将祂自己放到人里面，作人的生命，活在人里面，然后祂喜欢人与祂有接触。这个接触，就是我们所说的交通。虽然约翰福音里没有『交通』和『接触』这样的说法，却给我们看见，神如何喜欢与人交通、接触。所以在这卷书里，不仅能看出神如何叫人得着生命，更能看出神要人如何与祂接触。约翰福音注重这两点，一是神如何来到我们里面作生命，二是神要我们如何与祂接触。前者是得着生命的问题，后者是与神接触的问题。关于得着生命的问题，凡信主的人都已经解决了，本篇信息我们要来看与神接触的问题。我们得救之后，首要的一件事，也是最重要的一件事，就是与神接触。学过一点属灵功课的人都知道，基督徒的生活就在于如何与神接触。一个人与神有好的接触，与主有好的来往交通，定规是个好基督徒。若是一个人不知道怎样与主接触，或者缺少与主来往交通，他无论怎样努力，都不能作个好基督徒。

## 与主接触的秘诀

与主接触这件事，是很有讲究的。你很可能天天守晨更，天天祷告，有时甚至祷告很长的时间，但是没有摸着秘诀，没有摸着与主接触的窍。你许多的祷告，好像都没有接触到主，碰着主，或得着多少益处。所以，在与主接触的事上，我们都需要学习，并懂得其中的原则和诀窍。约翰福音里有许多例子，都是给我们看见该怎样与主接触。我们没有工夫把这些例子一一讲说，只能从中选出几个重要的，点出一些重点。你们若真心要和主接触，就能在这些重点上，看见与主接触的秘诀。

## 不要支配主

第一个例子是在二章，主变水为酒的事。约翰说。『这是耶稣所行的头一件神迹。』（11。）神迹，原文是表号，就是表明的意思。这意思是，约翰记载主耶稣所行的神迹，一面是神迹，另一面又是表号。主是借着具体看得见的神迹，表明人所看不见属灵的事。所以，我们要举的几个例子，就是用属灵事物的表号，表明属灵的原则。我们若从这些例子读出重点，找出原则，就能看见与主接触的秘诀。在第一个例子里，我们看见一个重大的原则，就是我和主接触时，不能支配主，主权必须完全在祂手中。因此，时间和作法都得由祂定规，不能由我们支配。简而言之，我们不可对主说，『主阿，你作这个罢，你作那个罢。』若是这样，恐怕主要说，『我与你何干？』（4。）我们虽然要接触祂，但会遭遇祂的拒绝，而觉得碰了钉子。这并非主不要和我们接触，或者主不负责我们的事。我们应当知道，主来到我们里面，就是要和我们接触，要负责我们的事，如同那一天祂来到迦拿那个婚筵的地方一样。婚姻是人生的中心，而婚筵是代表人生的快乐。主来到地上，进到我们里面，就是来到我们人生的中心，也就是来到我们人生快乐的所在。祂来，不是不过问我们的事，不关心我们的事；祂来，就是要负责我们的事，并且是要为我们解决难处。然而，有一个先决条件，就是我们必须把主权让给祂，给祂自由。

在迦拿婚筵那一天，酒用尽了，耶稣的母亲马利亚对主说，『他们没有酒了。』（3。）意思是，主应当为他们作一点事。她似乎在那里吩咐主作事，所以就碰了钉子。主对她说，『妇人，我与你何干？我的时候还没有到。』（4。）马利亚在神面前是个学过功课的人，她一碰了钉子，心里就清楚，立刻告诉仆人：『祂告诉你们甚么，你们就作甚么。』（5。）她的意思就是说，『是祂作主，不是我作主；是祂出主张，不是我出主张；是祂说了算，不是我说了算。』那天酒没有了，意思是在那婚筵上缺少了一件中心且重要的东西。主既然在那里，难道主不知道负责，难道主会不过问，只看着他们为难么？定规不会。主定规要为他们作事，但有一个和主很接近的人，就是主肉身的母亲，她代表我们这些和主接触的人。她这时来向主题议说，『他们没有酒了，』要主替他们作一点事。她这样作是出于好意，但是在和主接触的事上，要当心人自己的意思跑到前头。有时我们早晨亲近主，实在感觉有一个需要。学过功课的人都知道，必须慢慢的和主题起这个需要。若是这个需要你知道，主定规也知道，你不必那么快向祂题议，乃要学习等候在祂面前。若是你题议得太快，反而会碰钉子，觉得主不垂听那个祷告。好像你不题那件事以前，你和主之间是满好的；等到你题起那件事，主对你说，『我与你何干？』好像拒绝了。但你应该知道，祂没有拒绝你，祂是拒绝你的题议，拒绝你跑到祂前头的主张。你看见那个需要，祂更看见了那个需要。你觉得祂应该作，祂更觉得祂应该作。你不必题议，不必出主张。只有到主面前祷告却不题议的人，才是会祷告。这是一件不容易的事。那天在筵席上，定规酒早已用完一段时间了。主在那里好像不作甚么。主不作，就叫马利亚受试验，所以她题议说，『他们没有酒了，』意思是要主作一点事。主就让她碰钉子，说，『妇人，我与你何干？我的时候还没有到。』（4。）这是告诉她：『你不能支配我，你不能出主张，你不能题议，这是我的事；我的时候还没有到，我是在我的时间里，不是在你的支配之下。』

这里有很好的功课可以学习。我们素常到主面前，总是很少给主说话作事的机会。我们都是对主说，『主阿，作这个，主阿，作那个。主阿，你看召会的光景。主阿，复兴弟兄姐妹。』我们说了好多这样的话，但是常常我们越这样祷告，里面越枯干；越这样祷告，越摸不着主的同在。这种枯干、摸不着主同在的感觉，就等于主在对我们说，『我与你何干？我的时候还没有到。这些都是我要作的，是我要过问的，是我要负责的，是我要解决的。然而是要我来作主，不要你来作主。我是在我的时间里，不是在你的支配之下。』十一章所记载的，也让我们看见同样的事。十一章的马大，就像二章的马利亚，这两章非常相似。二章的酒用尽了，十一章人的生命到了尽头。在酒用尽之后，主没有立时作甚么，乃是等了一段时间，才变水为酒。在十一章里，拉撒路的生命到了尽头，主也没有立时作甚么，乃是等了几天，才使拉撒路复活。主没有听马大的话，也没有听马利亚的话；她们两人都有一点要用自己的意见支配主，但主都没有听她们。我们总要记得一件事，和主接触，第一个要学的功课，就是把我们的主张停下来，要先让主说话。我们要学习，一面亲近主，一面在亲近祂的时候不随便说话，既不题议，也没有主张。酒是需要的，水应该变为酒，但主比马利亚更知道这需要。召会需要复兴，信徒应该被变化，但主比我们更清楚这些。所以我们在此要学的功课，乃是要敬拜祂，尊祂为主。祂说甚么，我们就听甚么。祂要我们作甚么，我们就作甚么。不要有许多题议的祷告；这是我们接触主要学的第一个原则。

## 要交出罪恶

第二个例子，是四章所记撒玛利亚妇人与主接触的事。在这里，我们看见一个妇人发现自己的干渴，也发现主有活水，而向主要活水。然而，主没有把活水立时给她，反而向她要东西。她向主要活水，主向她要丈夫。（15~16。）丈夫就是她背后罪恶的生活；她一切的罪恶，都在丈夫这个问题上。主向她要丈夫，就是向她要罪恶。主向她题起丈夫的问题，就是点出她罪恶的问题。主的意思是说，『你要活水么？你应当把你的罪恶交出来。你要得着满足么？你应当注意到你罪恶的问题。』

在此我们又看见一个原则。许多时候,我们到主面前, 发现了自己的需要, 也知道主能供给我们所需要的, 因此我们就向主要。然而, 就在我们要的时候, 主给我们看见我们的污点、错处、失败, 以及许多应该对付的问题。这是我们许多人曾有的经历。这好比一个孩子来向我要东西, 我就要他把手伸出来, 然后问他说, 『你看这只手干净不干净?』他就去把手洗干净再来。我又说, 『拿镜子照一照, 看看你的脸干净不干净?』他又去洗脸, 洗干净之后, 我就把他所要的给他。有时甚至需要洗三、五次, 才够干净。我们到主面前祷告, 也常有这个故事。我们说, 『主, 我需要这个。』主却说, 『去叫你的丈夫, 然后到这里来。』我们是向祂题需要, 祂却向我们题难处, 点出我们身上的问题。这是我们亲近主的第二个原则。这个原则列在第二, 是因为在我们的经历中, 这种情形常是接在第一个原则之后。我们到主面前祷告, 常要主作这作那, 结果碰了主的钉子, 因为主不要我们出主张支配祂, 乃是要我们听祂。这是第一个原则。同时, 当我们到主面前时, 主不要我们光为许多事和别人祷告, 反而常给我们发现自己的需要。等到我们发现自己的需要, 而向祂求的时候, 祂就指出我们身上还有这个难处、那个难处。祂在我们亲近祂、接触祂的时候, 常常作这两件事: 一面给我们看见自己的需要; 一面等我们有了饥渴, 而向祂求的时候, 祂就把我们身上的难处、错处、污点或罪恶, 一一点出来。这时, 我们就需要把祂所点到的事, 把祂向我们要丈夫这件事说出来, 然后才会得着祂的供应。

### 不要注意物质的事过于属灵的事

第三个例子, 是六章所记许多人吃饼得饱的事。我们看见有大批群众来接触主, 主在他们没有想到的时候, 行神迹给他们吃饱了。但他们第二天又来, 还想要吃饱。因此主对他们说, 『不要为那必坏的食物劳力, 要为那存到永远生命的食物劳力。』(27。)主的意思是要教导他们, 不要一直寻求物质的食物, 反而要花工夫寻求那永远生命的食物。这里又有一个极大的原则, 在我们和主接触的事上, 主不欢喜我们把很多盼望、寻求和祷告, 都摆在物质的事上。



有的弟兄早晨用半小时祷告，从头至尾，都是为着物质的事。有的姐妹为她的丈夫、儿女祷告也是这样，不是求东西，就是为事情，全是为着物质的事。这样祷告亲近主，接触主，初期主还给他吃饱，顾到他所求的。但他若长期这样行，主也要断定他是吃饼得饱的人。主要说，『你不可太为这些物质的事祷告，要学习为永远生命的事，就是为生命的事祷告，为属灵的事祷告。』我们必须看见，在接触主的时候，主不大喜欢我们题起物质的事，因为这些事，无论是吃甚么或穿甚么，主都知道。我们接触祂，应该注意属灵的事、生命的事，就是要先寻求祂的国和祂的义。我们若注意这些事，其他物质的东西，主都要加给我们。（太六31~33。）这个事例给我们看见一个原则，若是我们到主面前，都是注意物质的事，我们就很难摸着主的同在，反而常会在灵里遭遇祂的拒绝。

譬如，圣徒们早晨花时间亲近主，是一件很好的事。但是，亲近主时能不能摸着主，就很有讲究。如果你的祷告是重于事务或物质的事，而忽略了属灵生命的事，就不大容易摸着主。有的学生弟兄姐妹早晨到主面前祷告，很容易记挂着他们的功课或学校的事，而为这些事祷告。但如果亲近主，只注意功课、学校的事，被这些事绊住，就很难摸着主的同在。这种寻求主，不是为着永远的生命，不是为着属灵的事，乃是为着物质的事，所以原则上，这也是为着吃饼得饱。有的圣徒在病中亲近主，也是只注意病的问题。他们的思想、注意和祷告，离不开他们的病。他们祷告说，『主阿，我感谢赞美你，你叫我生这个病，得了许多益处。主阿，你甚么时候医治我？我还要等多久？』这样的祷告，按原则说，也是吃饼得饱。主也要告诉他们：『不要为着病劳力，不要为着病有这么多祷告，要为着永远的生命劳力，为着属灵的事多有祷告。忘掉你的病！忘掉吃饼的事罢！』当然，要这样作是不容易的。许多圣徒一跪到主面前，总是为着他们物质的事祷告，正像俗语所说的：『三句话不离本行。』

有的青年弟兄姐妹读医科，正在医院实习，一到早晨，就恐惧战兢的向主祷告说，『主阿，叫我今天不出事，病不会诊断错，也不会下错药，太难的病人不要到我这里来，难担的担子也不要落到我身上。』这些祷告好像很好，但对主来说，这些祷告也是吃饼得饱。主要对他们说，『不要为作医生劳力，要为着永远的生命劳力。你来亲近我，不要先注意这些事，乃要注意属灵的事。』有的姐妹总是忘不了她们的家庭，一到主面前，总是说，『主阿，叫人听话；主阿，叫孩子用功；主阿，叫家里平安，不要出事。』请想想看，在姐妹们的祷告里，有多少是脱开家庭的？在原则上，这些祷告也是为着吃饼得饱。所以主也要对她们说，『不要为家庭劳力，不要为这么多家庭的事祷告，要为属灵的事，为永远生命的事，花一点工夫。』或许有些圣徒听见这话，都要像当日主的门徒一样说，『这话甚难，谁能听呢？』（约六60）这样，我们还祷告甚么呢？照管家务的姐妹们，若是不为家庭祷告，那为着甚么祷告呢？作医生的，若是不为医病祷告，那为着甚么祷告呢？我们以为，作买卖的弟兄，当然要为买卖祷告；读书的弟兄姐妹，当然要为读书祷告；生病的弟兄姐妹，也当然要为疾病祷告。如果我们不为这些事祷告，还为甚么事祷告呢？要知道，我们若真要亲近主，真要每一天有一段时接触主，总得学习这个功课，不在主面前注意物质的事，要把那些物质的事摆在一边，在亲近主时，全心寻求主自己，全心寻求属灵的事，寻求生命的事，寻求那永存的事。至于我们的生意、家庭、学业、或是身体，我们该相信，主知道得比我们更清楚。我们所需用的这一切，我们在天上的父是知道的。这些都是那不认识神的外邦人所求的。我们应该先求神的国和神的义，为那存到永远生命的事物劳力，不要为必朽坏的事物劳力。（太六31~33，参约六27。）迨实在是我们接触主一个很大的原则。

人的意见阻挡主的大能,人到了尽头,主就来起头

第四个例子,是约翰十一章所记的事。其中最少可以看见两大原则:第一,人的意见阻挡主的大能;第二,人到了尽头,主才能起头。在十一章里,我们可以看见人的意见如何阻挡主的大能。先是马大和马利亚打发人去告诉主说,『主阿,看哪,你所爱的人病了。』(3。)这是她们的意见,要主来医治她们的弟弟拉撒路。她们这个求告是好的,但主没有答应。主听见她们这个求告,却不成全。主爱他们姐弟三人,也听见马大和马利亚的求告,但主还在所居之地特别多住了两天,直到拉撒路病死了,葬了,并且臭了,主才来作事。(3, 5~6, 17。)所以,马大看见主来的时候,头一件事就是埋怨主错过了时间。她说,『主阿,你若早在这里,我兄弟就不会死。』(21。)这就是她埋怨主在时间上迟误了。于是主教导她看见,问题不在于时间,乃在于主自己。主告诉她:『我是复活,我是生命。』(25。)这意思是,祂早来,拉撒路可以不死;祂晚来,拉撒路即使死了,也可以复活。祂就是复活,有祂就有一切,不是时间的问题。这里有很好的功课.但是马大没有学好。主对她说,信我的人,虽然死了,也必复活;凡活着信入我的人,必永远不死。你信这话么?』(25~26。)马大立刻说,『主阿,是的;我信你是基督,是神的儿子。』(27。)马大不是信主所说的,是信另外一件事。主讲主的,她信她的,她和主碰不在一起。这是她的意见在那里作怪,是她的意见使然;她实在是一个满了意见的人。后来,马大就去叫她妹妹马利亚,说,『夫子来了,叫你。』(28。)这不是主叫她去作,乃是她自己的主张。她说,『夫子来了,』这是对的;但她说,『叫你,』却是她捏造的。等到马利亚来到主面前时,也说,『主阿,你若早在这里,我兄弟就不会死。』(32。)主耶稣看见马利亚哭,并看见与她同来的犹太人也哭,就灵里悲愤,又受搅扰。就在这时候,主耶稣哭了。(33, 35。)不要以为主是因为拉撒路死了而哭;主哭,乃是因为他们不认识祂,他们属灵的光景可怜。他们遭遇死亡,加上属灵的糊涂,主是为此而哭。

人若受了主的责打，遭到痛苦，还那样糊涂，一点也不认识主，一点也不懂得主要作甚么，反而满了自己的意见，东一个说法，西一个主张；这种光景会令主伤心。犹太人看见主哭了，就东一句，西一句，发表各种意见。因此，主又灵里悲愤，悲愤他们不认识祂。（38。）末了，主来到坟墓前，要他们把那坟墓口的石头挪开，马大到这时还有意见，她说，『主阿，他已经臭了，因为这是第四天了。』（39。）她实在是一个有意见的人。十一章是特别给我们看见，人的意见如何阻挡主的大能。除了给我们看见马大、马利亚、和那些犹太人的意见如何阻挡主之外，也给我们看见那些跟随主的门徒的意见如何阻挡主。先是马大和马利亚要主去，而主不要去。以后，等到主要去的时候，门徒们又不要主去。（3~16。）人的意见一直阻挡主显出祂复活的大能。所以在这一章里，我们看见一面主要作事，要行神迹，要显出祂的大能，叫死人复活；但是另一面却有人的意见，步步作梗，处处为难。好像主要显出祂复活的大能，必须先把这些意见都打倒。主从人间走到复活里，这一段路程处处都是荆棘蒺藜，而这些荆棘蒺藜就是人的意见。马大、马利亚、门徒、犹太人，都满了意见。主必须先斩荆除棘，去掉这些人意见的阻挡，才能走到复活。人的意见在人接触主的事上，实在是个厉害的阻挡。当我们亲近主祷告的时候，必须要学习这一个功课，完全停下我们的意见。无论是酒用尽了，或是人死了四天了，我们都不必出主张，都该让给主，听祂怎么说。主就是一切。祂称无为有，也叫死人复活；（罗四17；）祂是复活，也是生命。（约十一25。）我们不必说东道西，只该完全听祂。意见是一个难处，是许多亲近主的人都学不好的功课。在约翰十一章，我们还看见另一个原则，就是主不為人治病，只叫人复活。为人治病的原则，是帮助人的软弱；这是主不肯作的。祂听见拉撒路病了，没有去为他治病，直等到他死了，才去叫他复活。因为叫人复活，才是祂要作的。叫人复活的原则，就是等人到了绝境，到了尽头，祂才来给人一个新的起头。比方，一位弟兄有某种软弱，常常失败，当他亲近主的时候，很容易把他软弱失败的感觉带来，祷告说，『主阿，我在这事上软弱，爬不起来，我失败。』这样的祷告好像很好，其实是打岔主。你软弱么？不错，但是你还没有软弱到绝境。

你失败么？不错，但是你还没有失败到尽头。必须等你软弱到绝境，失败到尽头，完全到死地，主才来为你作事，主才在你身上彰显祂复活的大能。所以当你在亲近主时，不必受这些软弱和失败的搅扰。无论软弱或失败，都让它去。若是你知道这些，主更知道。若是祂要多住两天，多等一时，祂要等你到了死地，到了尽头，等你葬了，臭了，完全失望，不再有任何希望，你也无话可说。祂要等，你就急不得。若是祂听凭你软弱，让你失败，你也没有办法；你即使是苦求，也爬不起来，刚强不起来。所以我们要学一个功课，在祷告里，把自己一切的难处统统放手，直等到我们真到了绝境，到了尽头，主就来了。那就是复活，那就是拯救。

### 要让主在我们身上随意作事

第五个例子，是十三章所记主为门徒洗脚的事。这里给我们看见另一个原则，就是我们亲近主时，要让主随祂的意思在我们身上作事。千万不要作彼得，主要给他洗脚时还谦卑的说，『你绝不可洗我的脚，永远不可。』等到主对他说，『我若不洗你，你就与我无分了。』（8。）他就说，『主阿，不但我的脚，连手和头也要洗。』（9。）这就是我们的光景。主要在我们身上作事，我们开头不让祂作；后来让祂作了，又要祂多作。这都是人的意见。我们亲近主，主就要在我们身上作一些事。有的是要作到我们身上的，有的是要我们去掉的。比方洗脚，就是要去掉我们身上不该有的。因此，我们要学习完全顺服。主要洗脚，就让祂洗；主不洗手，就让祂不洗。主要洗甚么，就洗甚么。主要作甚么，就作甚么。我们甚么都不题议，甚么都不主张。这是我和主接触的第五个原则，也是我们所要学的第五个功课。

## 要知道主不改变

第六个例子，是二十一章所记主向门徒显现的事。在这里我们看见，当我们为着生活糊口，而流落世界，在最软弱而完全忘记亲近主的时候，主还是来亲近我们。当时门徒为着生活糊口，又去打鱼，却整夜打不到鱼。主知道他们的需要，就来问他们：『你们有鱼吃么？』（5中。）主知道他们去打鱼就是为着吃。他们回答说，『没有。』（5下，）主就对他们说。『把网撒在船的右边，就必得着。』他们照着主的话撒下网去，竟然得着一百五十三条大鱼。（6，11。）等到他们上了岸，看见那里放着炭火，上面放着已经烧好的鱼和饼。（9。）那一天，他们看着海里打上来的鱼，吃着岸上主所豫备的鱼，又想到他们这些跟随主的人，为着吃饱下了世界，重操旧业去打鱼，打了一整夜却打不到鱼。但主来了，一面行神迹，给他们从海里打上一百五十三条大鱼，一面又在岸上为他们烤好了鱼，给他们吃。他们一面吃，一面看，一面想，那个味道定规是酸甜苦辣样样都有。彼得恐怕是最不好受的，因为他不只自己下了世界，还带着弟兄们去。是他先说，『我打鱼去。』然后其余的门徒说，『我们也和你同去。』（3。）这好比一位弟兄说，『我要去爱世界。』其他的弟兄们就说，『我们也同你去。』于是他们就成群结队的去爱世界，一起堕落到世界里。然而，主没有因此弃绝他们，主仍然看顾他们，使他们打着鱼，又为他们豫备鱼和饼，让他们吃一个饱。等他们都吃过了，主就问彼得：『约翰的儿子西门，你爱我比这些更深么？』（15。）主这样问彼得，是要门徒们知道，主对他们还是不失望，主还要他们跟随祂，事奉祂。这给我们看见，我们和主接触另一个极大的原则。千万不要以为，我们软弱，爱了世界，早晨都爬不起来，也不祷告，那里还能亲近主？虽然我们不能亲近主，主却能亲近我们。我们没有接触祂，祂却来接触我们。在接触主的事上，你我都是失败的。彼得去打鱼，我们也跟他去打鱼；我们失败，但主永远不失败。我们亲近祂时，祂接触我们；我们不亲近祂时，祂也来接触我们。我们自己是靠不住的，今天接触祂，明天不接触了；这个月亲近祂，下个月不亲近了。然而，无论我们怎样，主还是一样；无论我们怎样改变，主永不改变。所以，在我们和主接触的事上，有一个原则，就是虽然我们会改变，主却永不改变。

我们需要仰望圣灵对我们说话，学习怎样亲近主，与主接触。盼望圣徒们能花点工夫，默想一下这些例子中的原则，看见在亲近主的事上，该注意甚么，该学甚么功课。其中最甜美的一个原则，就是亲近主不在我们手中，乃是在主手中。我们可以不亲近祂，祂不能不亲近我们。我们可以远离祂，祂不能不来寻找我们。在我们最软弱的时候，祂还来亲近我们。在我们离开祂的时候，祂还来接触我们。在我们对祂冷淡无情，或下了世界的时候，祂还要对我们说，『你爱我么？你跟从我罢！』

原刊于一九五七年四月『话语职事』第七十期

#### 附录约伯的祷告

约伯记让我们看见，约伯原先是在神面前说了许多自己的话、自己的事、自己的遭遇，而没有给神机会，让神对他说话。他那许多的话都使神的旨意暗晦不明，（三八2，）于是就把自己留在黑暗里。等到他的话说完，不再说了，神就来向他显现。他一得着神向他显现，一碰着神的面光，接触了神自己，他的祷告立刻改变了。他不再说自己的话，而说神所指示他的话。（四二1~6）约伯原先的祷告，是没有触着神，是出于他自己的，所以也是发表他自己的。他后来的祷告，乃是碰着神，是出于神指示的，所以是发表神自己的。

□九五七年三月『话语职事』第六十九期补白